

**CONFORM CU ORIGINALUL**

Parlamentul României
Senat

INTERPELARE

Adresată:

***Domnului Virgil Daniel POPESCU – Ministrul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri
Domnului Eduardt COZMINSCHI – Președintele Autorității Naționale pentru Protecția
Consumatorilor***

De către: Doamna senator, Nicoleta Ramona DINU

Circumscripția electorală nr. 14, Constanța

Grupul Parlamentar USR

Ședința Senatului din data de: 09.06.2020

Obiectul interpelării: Măsuri necesare pentru îmbunătățirea efectelor preconizate, la nivel național, prin intrarea în vigoare a Legii nr. 151/2015 privind procedura insolvenței persoanelor fizice

Stimate Domnule Ministru,

Stimate Domnule Președinte,

Vă aduc în atenție situația în care se află românii cu datoriile excesive și faptul că aceștia nu beneficiază de un sprijin real din partea autorităților. Deși au trecut mai mult de doi ani de la momentul intrării în vigoare a Legii insolvenței persoanelor fizice (Legea nr. 151/2015), act normativ prin a cărei aplicare ar trebui ca românii cu datoriile excesive să fie sprijiniți pentru a se redresa financiar, puține persoane au recurs la procedurile acestuia. Conform informațiilor apărute în spațiul public¹, Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorului a arătat că, de la momentul intrării în vigoare a Legii nr. 151/2015 (1 ianuarie 2018) și până la data de 14 iunie 2019, doar 45 de persoane fizice au beneficiat de deschiderea procedurilor relevante.

Această situație există în condițiile în care instanțele din România sunt frecvent sesizate de către debitori/consumatori – persoane fizice pentru multe abuzuri care le-au generat pagube foarte mari ca urmare a contractelor lipsite de echilibru cu diferite instituții financiar-bancare sau nebankare.

¹ <https://credere.ro/solicitare-catre-anpc-privind-numarul-de-persoane-care-au-facut-apel-la-legea-insolventei-persoanelor-fizice/?fbclid=IwAR2STQnFGIK8wKbFZZ2bhBSyQYKVVQ-ry8tuHguxzlgBpUJjDYKFjXXNtw60>

Totodată adăugăm raportarea la datele statistice privind rata șomajului și, mai ales, **numărul de persoane care trăiesc sub pragul sărăciei** pentru a demonstra că, în mod evident, există un număr mare de persoane fizice cu un nivel de trai scăzut, care nu își mai pot onora datoriile la termen, **situație care se va agrava pe fondul crizei economice actuale ce urmează celei de sănătate publică generate de răspândirea Covid-19.**

Fără îndoială, mai mult ca oricând, este necesară voință politică pentru a se identifica problemele majore în aplicarea și implementarea legii privind insolvența persoanelor fizice și normelor aferente, fiind clar că legea este departe de a avea impactul preconizat.

Scopul Legii nr. 151/2015 privind procedura insolvenței persoanelor fizice este instituirea unei proceduri colective pentru redresarea situației financiare a debitorului persoană fizică, de bună-credință, acoperirea într-o măsură cât mai mare a pasivului acestuia și descărcarea de datorii.

Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 151/2015 privind procedura insolvenței persoanelor fizice din 09.06.2017 stabilesc, printre altele, *modalitatea de desfășurare a ședințelor de conciliere, precum și modul de comunicare cu debitorul și creditorii; tipurile onorariilor pentru administratorul procedurii și lichidator, precum și cuantumul minim și maxim al acestor onorarii.*

Hotărârea nr. 11/2016 privind constituirea comisiilor de insolvență la nivel central și teritorial, prevăzute de Legea nr. 151/2015 privind procedura insolvenței persoanelor fizice, a stabilit atribuțiile Comisiei de insolvență la nivel central și teritorial, precum și atribuțiile Aparatului tehnic al comisiei de insolvență, cu scopul de a simplifica procedurile și rolul autorităților în implementarea legii.

În acest context de reglementare, este evidentă incapacitatea României de a pune în aplicare Legea nr. 151/2015 privind procedura insolvenței persoanelor fizice și normele aferente.

Rezultate efective pentru consumatorii supraîndatorați întârzie să apară, deși conform informațiilor postate de Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC), în calitate de autoritate responsabilă în domeniu, persoanele cu datorii neplătite de cel puțin 90 de zile atunci când vor să deschidă procedura de insolvență primesc sprijin, inclusiv îndrumare pentru întocmirea dosarului de insolvență, prin intermediul Direcției de Insolvență Persoane Fizice.

În pofida legislației în vigoare care a adus reglementări pentru redresarea situației financiare a debitorului persoană fizică, de bună-credință, dar și pentru limitarea și pedepsirea abuzurilor realizate de către bănci – unul dintre factorii de bază generatori de datorii neplătite,

există și voci care acuză conducerile succesive ale autorităților responsabile că nu au sprijinit consumatorii, ci au protejat în mod incorect interesele instituțiilor bancare. Din aceste motive ne întrebăm, dacă în realitate se poate interpreta problema în termenii unei susțineri nelegitime a sistemului bancar, prin lipsa de implicare a autorităților pentru buna și corecta funcționare a legii și a sistemului de protecție a persoanelor fizice în fața instituțiilor bancare.

Pentru motivele enunțate, *ne dorim să aflăm care este poziția Guvernului și a ANPC față de lipsa de efecte a legislației specifice privind insolvența persoanelor fizice, care sunt măsurile concrete luate pentru atingerea scopului preconizat inițial, respectiv crearea unei proceduri colective funcționale pentru redresarea situației financiare a debitorului persoană fizică, de bună-credință, acoperirea într-o măsură cât mai mare a pasivului acestuia și descărcarea de datorii, în condițiile legii.*

În încheiere, vă adresez rugămintea să interveniți pentru **efectuarea unei evaluări amănunțite asupra situației descrise și să precizați dacă apreciați că sunt aspecte procedurale care necesită revizuire, astfel încât să se atingă scopul preconizat al legii.**

Solicite răspuns scris.

Data

04.06.2020.

Senator,

Dinu Nicoleta Ramona